

2

环球时报

新闻背景

第1049期 2005年11月16日 星期三  
编辑 屠丽美 电话(010)65369568

**编者按:**库恩·劳伦斯·罗伯特博士是美国一位知名投资银行家、企业战略家、作家和编辑，美国花旗集团投资银行的高级顾问，也是2005年中国最畅销书《他改变了中国：江泽民传》的作者。他最近走访了中国19个省份的32个城市。库恩博士经常就中国问题接受国际媒体采访，并就中国话题撰写评论文章和演讲。本文是他一篇演讲稿的节选。

## 中国最大的变化是人民的思想和精神

中国一直被新闻媒体广为报道。有关中国企业国际收购、与其他国家的贸易纠纷、外交摩擦和军事紧张局势等消息充斥美国媒体，还常常配以“共产党中国”之类这听起来像是冷战时期的词汇，对中国加以描绘。不错，稳定的中美双边关系对于21世纪的和平与繁荣非常关键，也正因如此，那些对中国的误解是十分有害甚至是十分危险的。美国人应该了解中国新一代领导人的想法和关注的事情，特别是胡锦涛主席的执政理念以及他所关心和重视的工作。要了解中国的今天，我们不妨从近代史的角度来分析。

在经过一个多世纪的外国凌辱与侵略及几十年的意识形态演变后，邓小平在毛泽东逝世后的1978年开始实施改革。特别是在江泽民领导时期，更是走上了一条不可逆转的改革之路，中国经济取得了飞速发展，老百姓个人享有的自由也是中国有史以来最为广泛的。

每当我被问及首次来华到现在，我所见到中国最大的变化是什么时，我的答案是：尽管中国的经济取得了辉煌的历史性发展，但我仍然认为经济上的变化只是我所看到的第二个最大变化；中国真正最大的变化是人民的思想和精神——他们的看法和见解、开放性的思维、对自己国家和人民的自信、他们走上世界舞台时所表现的那种热情，还有他们现实生活中所拥有的个人自由。

当然，中国也存在着问题——贫富悬殊、财政系统脆弱、维持可持续性发展的障碍等等。有些问题是因过快的经济

## 美国知名企业家战略家、作家走访中国19个省 我看到的中国变化

库恩·劳伦斯·罗伯特

朱亚当 编译



库恩博士

增长而必然引起的；有些是因市场经济转化过快而衍生的。中国经济必须依靠快速增长来创造就业机会。

### 中国开始遵循国际惯例

现在，中国经济逐步融入世界经济，私营经济成为国民经济重要组成部分，中

国开始遵循一个负责任的大国该遵循的规则和国际惯例。

胡锦涛主席的执政思想可以用三句话概括——“和谐社会”、“科学发展观”和“和平发展”。“和谐社会”强调社会和政治改革，寻求中国不同群体和地域的平等和社会的公平；“科学发展观”强调经济、社会和环境问题的综合性解决方案，寻求对经济发展不平衡的调整以及可持续发展的制度化；“和平发展”表达了无论中国多么强大，都将永远维护世界和平稳定，绝不威胁邻国。

### 中国当前的形势与美国当时并不一样

就美国发展史而言，尽管花的时间更长、人口压力没有中国大，但美国也走过同样的路。20世纪30年代，美国还遭受了经济大萧条袭击。富兰克林·罗斯福总统采取了新措施应对——政府介入控制经济。例如，加强对垄断集团的监管、保持劳资关系平衡等等。美国政府也尽量避免损害激励企业家继续创造新财富的机制。

中国当前的形势与美国当时并不一样，但其原理有些可以适用。中国必须通过采取“与时俱进”的态度，制定并执行与社会发展状况相符的政策。过去经济发展摆在首位，但现在一个结合当前社会和政治需求的复杂日程必须与原来单纯强调经济增长的政策综合起来，进行有机结合并进行最优化考虑。

### 西方批评无碍中国发展

一位官员表示，为了避免严重社会分

化情况的出现，中国的民主进程仍需按照适合中国自己的速度推进。

他还举例说明了中国一些民主的进步举措，现在政府和立法机构在决策过程中，会经常邀请公民提出他们的意见和看法。例如，最近

全国人民代表大会在讨论物权法案和征收个人所得税的起征点两个立法过程中，就公开听取了公民的意见和收集反馈信函。

一位官员曾对我感慨：无论中国怎么做，西方媒体总批评中国政府。他举了现场直播神舟六号载人飞船发射的例子。他说，如果中国发生像美国“挑战者”号那样的悲剧会令国人伤痛。“但西方媒体一直批评中国政府操纵媒体”，他说，“因此我们决定对神舟六号的发射现场直播。结果呢？一些外国媒体却指责中国利用现场直播来（显示国力）恐吓邻国！”

胡锦涛主席注重实效，他的国内政策包含三个关键因素——维持社会稳定，争取进一步经济发展；建立社会平等和公平机制，校正失衡状况；为了维护国家主权和丰富人民生活继续弘扬中国文化。尽管中国仍存在许多问题，但是胡锦涛的这些务实措施增强了人们对将继续高速发展的心。

### “中国模式”把中国带入“和谐社会”

这种特殊的体制和执政方式构成了当代的“中国模式”。这一模式是用全局性和系统性的方式来考虑整体社会各方面的发展。其政策包括继续推进快速的经济增长以及发展有“非公有制”经济起着积极作用的自由市场经济、持续加强政治管理、增加公民个人自由、关注公民福利、丰富文化生活和调整经济发展的不平衡（科学发展观）与保证社会的公平——所有这些政策的实施将把中国带入到胡锦涛提出来的“和谐社会”。▲